



## εν ολίγοις ημερωτικό δελτίο

Δεκαοκτώ χρόνια μετά την έκδοση του πρώτου τεύχους του Ιανουαρίου 1998, το 'εν ολίγοις' επανακυκλοφορεί.

Στα χρόνια που μεσολάβησαν από το τελευταίο τεύχος του Απριλίου 2011, η δραστηριότητα του ΚΔΕΟΔ επικεντρώθηκε σε σημαντικό βαθμό στις δύο Μονάδες, των Δημοσίων Συμβάσεων και των Κρατικών Ενισχύσεων, με αποτέλεσμα τα ενημερωτικά δελτία των δύο Μονάδων να διαδεχθούν το 'εν ολίγοις'.

Στη σημερινή εποχή που η Ευρωπαϊκή Ένωση αναζητά τη νέα της ταυτότητα, παράλληλα με τη συμβουλευτική δράση του ΚΔΕΟΔ, αναδεικνύεται και ο αρχικός του ρόλος ως το πρώτο και πρωτοποριακό ευρωπαϊκό κέντρο επιστημονικής έρευνας και τεκμηρίωσης.

Το 'εν ολίγοις' έρχεται, έτσι, ξανά στην επικαιρότητα, καθώς οι δραστηριότητες του ΚΔΕΟΔ διευρύνονται εκ νέου και απευθύνονται πλέον στο ευρύτερο κοινό.

Στο παρόν τεύχος:

- ◆ Τιμή Δημητρίου Ευρυγένη
- ◆ Ελληνογαλλικές ημερίδες
- ◆ Συνεργασία ΚΔΕΟΔ με Ίδρυμα 'Fritz Thyssen'
- ◆ Υποψηφιότητα για περιφερειακό δικαστήριο διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας στη Θεσσαλονίκη
- ◆ Εκδήλωση για Brexit

# “Τιμή Δημητρίου Ευρυγένη”



Όταν το 1977 ευοδώθηκαν οι προσπάθειες του τότε καθηγητή της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ Δημητρίου Ευρυγένη και ιδρύθηκε το Κέντρο Διεθνούς και

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου, η Ελλάδα απέκτησε το πρώτο ερευνητικό ίδρυμα αποκλειστικά προσανατολισμένο στο κοινοτικό, όπως ονομαζόταν, δίκαιο. Το ευρύτερο περιβάλλον ήταν το πλέον πρόσφορο για τη λειτουργία του ΚΔΕΟΔ, καθώς η ένταξη της χώρας μας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες αναμενόταν με βεβαιότητα στο άμεσο μέλλον. Η λειτουργία του ΚΔΕΟΔ μετρά ήδη σχεδόν σαράντα χρόνια, στη διάρκεια των οποίων οι δραστηριότητές του εξελίχθηκαν και το ΚΔΕΟΔ απέκτησε τον διττό χαρακτήρα ενός κλασικού ακαδημαϊκού ερευνητικού κέντρου και ενός συμβουλευτικού φορέα που συνδράμει τις δημόσιες αρχές στην ερμηνεία και τήρηση του ευρωπαϊκού δικαίου.

Φέτος συμπληρώθηκαν τριάντα χρόνια από τον

θάνατο του Δημητρίου Ευρυγένη και στο πλαίσιο της ετήσιας εκδήλωσης που πραγματοποιείται στη μνήμη του, το ΚΔΕΟΔ, σε συνεργασία με τη Νομική Σχολή του ΑΠΘ, διοργάνωσαν με μεγάλη επιτυχία την Παρασκευή 22 Ιανουαρίου 2016 ημερίδα με θέμα «Ρατσισμός και Ξενοφοβία: Η επικαιρότητα της σκέψης του Δ. Ευρυγένη». Οι συμμετέχοντες εισηγητές από την νομικό και πολιτικό χώρο, κ.κ. Βασίλειος Χριστιανός και Αντώνης Μανιτάκης, ομότιμοι καθηγητές, Πέτρος Στάγκος και Μαρία Καϊάφα - Γκμπάντι, καθηγητές της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, καθώς και οι ευρωβουλευτές Κωνσταντίνος Χρυσόγονος και Ελίζα Βόζενμπεργκ, αναφέρθηκαν, μεταξύ άλλων, στην «έκθεση Ευρυγένη», δηλαδή στην έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του 1985 για την άνοδο του φασισμού και του ρατσισμού στην Ευρώπη, επισημαίνοντας την καινοτομία της για την εποχή και τη διαχρονικότητά της έως σήμερα. Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ζωντανή και γόνιμη συζήτηση, που ανέδειξε με έμφαση την ανάγκη για καταπολέμηση της ρατσιστικής συμπεριφοράς και αντίληψης.

# ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΕΣ ΗΜΕΡΙΔΕΣ



8ες

ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΗΜΕΡΙΔΕΣ

Θεσσαλονίκη, 10 και 11 Οκτωβρίου 2016

Το ΚΔΕΟΔ και η Νομική Σχολή του ΑΠΘ, σε συνεργασία με τη Société de Législation Comparée, εξέχουσα γαλλική επιστημονική εταιρία στον τομέα των ακαδημαϊκών διμερών συναντήσεων, διοργανώνουν στις 10 & 11 Οκτωβρίου 2016 στη Θεσσαλονίκη τις 8ες ελληνογαλλικές ημερίδες.

Πρόκειται για έναν πολύ επιτυχημένο θεσμό διεθνούς εμβέλειας, που συμβάλλει στην προβολή του έργου της ελληνικής ακαδημαϊκής κοινότητας και καθιερώνει, στην ουσία, ένα επιστημονικό forum υψηλού επιπέδου, όπου έλληνες και γάλλοι επιστήμονες θα έχουν τη δυνατότητα να ανταλλάξουν απόψεις πάνω σε κρίσιμα ζητήματα της επικαιρότητας και να εντοπίσουν μέσα από το διάλογο νέα πεδία έρευνας.

Η διοργάνωση του θεσμού είχε ξεκινήσει στις αρχές τις δεκαετίας του 1980 με κεντρικό φορέα από ελληνικής πλευράς τη Νομική Σχολή του ΑΠΘ, αλλά ατόνησε μετά τα μέσα τις δεκαετίας του 1990. Το ενδιαφέρον για την αναβίωσή του εκφράστηκε τόσο από την ελληνική όσο από τη γαλλική ακαδημαϊκή κοινότητα, καθώς και από επαγγελματικούς φορείς της Ελλάδας και του εξωτερικού. Οι ημερίδες θα διοργανώνονται ανά διετία και θα λαμβάνουν χώρα εναλλάξ στην Ελλάδα και στη Γαλλία, ενώ στο πρόγραμμα θα εντάσσονται και πολιτιστικές δραστηριότητες.

Η φετινή διημερίδα αφορά τη γενική θεματική της ευθύνης για παραβιάσεις των θεμελιωδών δικαιωμάτων και θα περιλαμβάνει έξι επιμέρους θεματικές ενότητες. Κατά την πρώτη ημέρα, Δευτέρα 10.10.2016, οι εργασίες της εκδήλωσης θα πραγματοποιηθούν στην Αίθουσα του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης και θα παρουσιαστούν οι τέσσερις πρώτες θεματικές, η εισαγωγική για τη θέση των θεμε-

## ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΕΛΙΩΔΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Από τη σκοπιά  
του ιδιωτικού, εργατικού,  
διοικητικού, ποινικού  
και διεθνούς δικαίου



λιωδών δικαιωμάτων στη γαλλική και την ελληνική έννομη τάξη, καθώς και η ανάλυση του θέματος από τη σκοπιά του αστικού, του εργατικού και του διοικητικού δικαίου. Την επόμενη ημέρα, Τρίτη 11.10.2016, η εκδήλωση θα συνεχιστεί στο αμφιθέατρο 'Δημήτριος Ευρυγένης' του ΚΔΕΟΔ και θα αναλυθούν οι υπόλοιπες δύο θεματικές, για την ποινική ευθύνη και τη διεθνή ευθύνη του κράτους και των διεθνών οργανισμών σε σχέση με παραβιάσεις των θεμελιωδών δικαιωμάτων.

Πληροφορίες και πρόγραμμα της διημερίδας  
[www.cieel.gr/upload/greece\\_france2016.pdf](http://www.cieel.gr/upload/greece_france2016.pdf)



Fritz Thyssen Stiftung  
für Wissenschaftsförderung



## Συνεργασία ΚΔΕΟΔ με Ίδρυμα 'Fritz Thyssen'

Το ίδρυμα 'Fritz Thyssen', που εδρεύει στην Κολωνία της Γερμανίας και λειτουργεί από το 1961, έχει ως αποκλειστικό σκοπό την προαγωγή της επιστήμης και τη στήριξη της ακαδημαϊκής έρευνας. Μεταξύ άλλων, το ίδρυμα συμβάλλει και στη χρηματοδότηση εκδηλώσεων, ιδίως συνεδρίων σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο, που διοργανώνονται από πανεπιστήμια ή μη κερδοσκοπικούς ερευνητικούς οργανισμούς.

Στο πλαίσιο αυτό, το ΚΔΕΟΔ θα συνεργαστεί με το ίδρυμα 'Fritz Thyssen' για τη διοργάνωση σειράς διαλέξεων υπό τη γενικότερη θεματική «Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως κοινότητα κοινών αξιών».

Η συνεργασία αυτή θα διαρκέσει τέσσερα χρόνια και θα πραγματοποιηθούν συνολικά οκτώ διαλέξεις, συγκεκριμένα δύο ετησίως αμφότερες με το ίδιο θέμα, μία πρώτη στην Θεσσαλονίκη και μία δεύτερη σε άλλη πόλη της Ελλάδος που διαθέτει πανεπιστήμιο. Η πρώτη διάλεξη προγραμματίζεται για το φθινόπωρο του 2017.

Τα βασικά ζητήματα, που θα αναλυθούν στις διαλέξεις, αφορούν τον ρόλο των κρατών μελών στη διαμόρφωση των ευρωπαϊκών αξιών και του κράτους δικαίου, την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων ειδικά σε σχέση με τα επίκαιρα ζητήματα της τρομοκρατίας, του προσφυγικού και της μετανάστευσης, καθώς και τη δημοκρατική αρχή σε σχέση με την αρχή του κράτους δικαίου. Προσκεκλημένοι ομιλητές θα είναι σημαντικές προσωπικότητες του νομικού κόσμου από όλη την Ευρώπη.



## Ελληνική υποψηφιότητα για την ΕΔΡΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ στη Θεσσαλονίκη

Η χώρα μας συνυπέγραψε, με άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ, συμφωνία για τη σύσταση ενός Ενιαίου Δικαστηρίου Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας, που προβλέπει την ίδρυση ενός δικτύου δικαστηρίων με δύο βαθμούς δικαιοδοσίας και θα αποτελείται από ένα κεντρικό τμήμα με έδρα το Παρίσι και παραρτήματα στο Λονδίνο και το Μόναχο, ενώ τοπικά τμήματα θα λειτουργούν στα διάφορα άλλα κράτη μέλη.

Η ελληνική κυβέρνηση διεκδικεί την εγκατάσταση στην επικράτεια της περιφερειακού ή τοπικού τμήματος του δικαστηρίου αυτού, για το οποίο ζητήθηκε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης να φιλοξενηθεί στις εγκαταστάσεις του ΚΔΕΟΔ.

Ο Πρόεδρος του ΚΔΕΟΔ και πρώην Πρόεδρος του Δικαστηρίου της ΕΕ, καθηγητής Βασίλειος Σκουρής, διαβεβαίωσε τον κ. Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου ότι το ΚΔΕΟΔ, λόγω του χαρακτήρα του ως ερευνητικού κέντρου ευρωπαϊκού δικαίου και της γεινίασης του κτιρίου του με την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών, αποτελεί το πλέον κατάλληλο περιβάλλον για το νέο αυτό Δικαστήριο και ότι υπάρχουν διαθέσιμοι οι αναγκαίοι χώροι, οι οποίοι θα πρέπει φυσικά να αναδιαμορφωθούν και να εφοδιαστούν με τον απαραίτητο εξοπλισμό.





## Εκδήλωση για Brexit

Η ψήφος των Βρετανών υπέρ της εξόδου της χώρας τους από την Ευρωπαϊκή Ένωση έγινε καταρχήν δεκτή από την παγκόσμια κοινότητα ως γεγονός καθοριστικής σημασίας, που ενδεχομένως ν' αλλάξει την οικονομική και πολιτική πραγματικότητα στο Ηνωμένο Βασίλειο, την Ευρώπη και ακόμα παραπέρα. Ο σκεπτικισμός, με τον οποίο η Βρετανία αντιμετώπιζε πάντοτε το ευρωπαϊκό οικοδόμημα, υπήρξε πιθανότατα ο πλέον καθοριστικός παράγοντας για την έκβαση του δημοψηφίσματος, καθώς όλα αυτά τα χρόνια ανέδειξε τα αρνητικά σημεία της περαιτέρω εμβάθυνσης της Ένωσης, υποτιμώντας παράλληλα τα όποια θετικά στοιχεία.

Με αφορμή το αποτέλεσμα του βρετανικού δημοψηφίσματος, ο Ερευνητικός Σύλλογος Αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Ευρωπαϊκού Δικαίου της Νομικής Σχολής Αθηνών διοργάνωσε στις 7 Ιουλίου 2016 στην Αθήνα εκδήλωση με θέμα: «Η έξοδος του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση: Νομικά ζητήματα».

Στο πάνελ των ομιλητών συμμετείχαν ο Πρόεδρος του ΚΔΕΟΔ και πρώην Πρόεδρος του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθηγητής κ. Βασίλειος Σκουρής, ο Διευθυντής του ΚΔΕΟΔ, καθηγητής κ. Βασίλειος Χριστιανός, καθώς και ο κ. Μανώλης Περάκης, δικηγόρος και ειδικός επιστήμων του Τομέα Διεθνών Σπουδών της Νομικής Σχολής Αθηνών.

Η εκδήλωση είχε μεγάλη συμμετοχή και το ενδιαφέρον του κοινού, καθώς και ο επίκαιρος χαρακτήρας του θέματος, συντέλεσαν σε μία ζωντανή και εποικοδομητική συζήτηση.

Το ΚΔΕΟΔ προγραμματίζει τη διοργάνωση ανάλογης εκδήλωσης στην Θεσσαλονίκη, που θα πραγματοποιηθεί εντός του 2016 και θα ασχοληθεί με τις πρώτες πραγματικές επιπτώσεις του Brexit, καθώς έχουν ήδη παρέλθει τρεις μήνες από τη διεξαγωγή του δημοψηφίσματος.